CHUONG III. GOC VOI PUONG TRON
GOC O TAM - SO PO CUNG
I. TOM TAT LY THUYET
1. Goc 6 tam
- Goc c6 dinh trung véi tam duong tron dugce goi 1a goc ¢ tam.
Vidu AOB 1a goc & tam (Hinh 1).

- Néu 0° < a < 180° thi cung nam bén trong goc dugc goi la cung

nho, cung nam bén ngoai gdc dugce goi la cung lon.

- Néu a = 180° thi mdi cung la mot nira dudng tron.

- Cung nam bén trong goc duoc goi 1a cung bi chin. Goc bet chin nira dudng tron.
- Ki hiéu cung AB 1a 4B .

2. S6 do cung

- S do cua cung AB duoc ki hiéu la sd AB .

- S6 d6 cua cung nho bang sb do cua goc ¢ tim chin cung do.

Vi du: AOB=sd AB (goc ¢ tam chin 2{-]}) (Hinh 1).

- S0 do cuia cung 16n bang hiéu gitra 360° va s6 do ctia cung nhoé (c6 chung hai dau mut véi cung

16n).

- Sb do ctia nira duong tron bang 180°. Cung ca dudng tron co sé do 360°.
3. So sanh hai cung

Trong mot dudng tron hay hai dudng tron bang nhau:

- Hai cung duoc goi 1a bang nhau néu chung c6 s6 do bang nhau.

- Trong hai cung, cung nao c6 sb do 16n hon duoc goi 1a cung 16n hon.

4. Dinh Ii



Néu C 1am m6t diém nam trén cung AB thi
Sd 4B =sd AC +sdCB
II. BAI TAP MINH HQA

Phwong phdp gidi: Pé tinh sé do ciia géc & tam, sé do ciia cung bi chan, ta sir dung cdc kién thirc

sau:
- 86 do cua cung nho bang so do cua goc o tam chan cung do.

- 86 do cua cung l1on bang hiéu gitta 360° va so do cua cung nhé (cé chung hai dau mut véi cung

lon).

- 86 do cuia nira dwong tron bang 180°. Cung cd dwong tron cé sé do 360°.

- Sir dung ti s6 lwong gidc ciia mot géc nhon dé tinh géc.

- Sur dung quan hé duong kinh va day cung.

Bai 1. Cho hai tiép tuyén tai A va B ciia duong tron (O) cat nhau tai M, biét AMB = 40",
a) Tinh AMO va AOM .

b) Tinh s6 do cung AB nho va AB lon.

Bai 2. Trén cung nho 4B cla (0), cho hai diém C va D sao cho cung 4B duogc chia thanh ba cung
bing nhau (AC = CD = DB). Ban kinh OC va OD cét day AB Ian luot tai E va F.

a) Hay so sanh cac doan thang AE va FB.

b) Chiing minh cac duong thing AB va CD song song.

Bai 3. Cho dudng tron (O; R), ldy diém M nam ngoai (O) sao cho OM = 2R. Tir M ké tiép tuyén MA
va MB v6i (0) (A, B 1a cac tiép diém).

a) Tinh AOM.
b) Tinh AOBva sb do cung 4B nho.

¢) Biét doan thang OM cit (O) tai C. Chimg minh C 13 diém giita ctia cung nho 4B .

Bai 4. Cho (O; 5¢m) va diém M sao cho OM = 10 cm. V& hai tiép tuyén MA va MB (4, B la cac tiép
diém). Tinh goc & tdm do hai tia O4 va OB tao ra.



Bai 5. Cho duong tron (O) duong kinh 4B, v& goc & tim A4OC = 50° vé6i ¢ nam trén (O). V& day CD
vuong goc voi AB va day DE song song voi AB.

a) Tinh sé do cung nho BE.
b) Tinh s6 do cung CBE. Tir d6 suy ra ba diém C, O, E thiang hang.

Bai 6. Cho duong tron (O; R). Goi H 14 trung diém ciia ban kinh OB. Day CD vudng goc véi OB tai

H. Tinh s do cung nhé va cung 16n CD.

Bai 7. Cho tam gidc ABC can tai 4. V& dudng tron tdm o, dudng kinh BC. Pudng tron (O) cit AB va
AC 1an lugt tai M va N.

a) Chirng minh cac cung nho BM va CN c6 s6 do bang nhau.
b) Tinh MON , biét BAC = 40°.
Bai 8. Cho (O; R) va day cung MN = R~/3. Ké OK vudng goc véi MN tai K. Hay tinh:
a) Do dai OK theo R.
b) S6 d6 cac goc MOK va MON .
¢) S6 do cung nho va cung 16n MN.

HUONG DAN

Bai 1.

a) Ching minh dugc OM la tia phan giac cua goéc AMB . Tix

J— . M
d6 ta tim dugc AMO =20°, AOM =70°

b) sd AmB = AOB = 140"
—sd AnB = 220"

O
Bai 2. ;”’ \}B
a) Ching minh dugc AOEA = AOFB = AE = FB \ / \S/

b) Chimng minh dugc OEF = OCD = AB//CD




Bai 3.

a) Str dung ti s6 lugng giac trong tam giac vuong AAMO ta
tinh dugec AOM = 60°

b) Tinh duge AO0B =120°, sd ABC =120".

c) Tacod A0C = BOC = AC = BC

Bai 4. Tuong tuy 3

Chtrng minh duoc AOB =120

Bai 5.

a) Tinh dugc sd BC =50°.

b) Chiing minh duoc s¢ CBE =180°

= C,0,E thing hang (BPCM)

* Cach khac: s dung CDE =90° = DPCM.

Bai 6.

Chimg minh dugc ABOC va ABOD 1a tam giac déu nén suy
ra dugc sd CDnho = 120° va sd CD 16n = 240",

Bai 7.

a)Chung minh dugc ABOM = ACON (c.g.c), tir do suy ra

—

BM =CN
b) Tinh dugc MON =100°
Bai 8.

a) Tinh dugc OK :§

b) Tinh dugc MOK =60°, MON =120

@]
M 4 N



c¢) HS tu lam.

B.PHIEU BAI TU LUYEN
Bai 1: Cho dudng tron (O; R). V& diy AB = RV2 . Tinh sb do ciia hai cung AB.

. . 1
Bai 2: Cho duong tron (O; R). Vé day AB sao cho so do cua cung nho AB bang 5 s0 do cua cung

l16n AB. Tinh dién tich cia AAOB.

Bai 3: Cho (0) va diém M nim ngoai duong tron, v& hai tiép tuyén MA va MB. Biét AMB =35".
a) Tinh s6 do goc & tim tao boi hai ban kinh OA4, OB.

b) Tinh s6 do mdi cung AB.

Bai 4: Cho tam giac déu 4BC c6 ba dinh nam trén dudng tron tim O.

a) Tinh céc goc ¢ tam tao boi hai trong ba ban kinh 04, OB, OC.

b) Tinh s6 do cac cung tao boi hai trong ba diém 4, B, C.

Bai 5: Trén dudng tron tAm O lay ba diém 4, B, C sao cho AOB = 1007, sdAC = 45°. Tinh sb do
cung BC.

Bai 6: Cho (O; 5cm) va diém M sao cho OM =10cm. V& hai tiép tuyén MA va MB. Tinh goc &
tam do hai tia O4 va OB tao ra.

Bai 7: Cho tam giac déu ABC, vé& nira dudng tron duong kinh BC cat 4B tai D va AC tai E. So
sanh cac cung BD, DE va EC.

Bai 8: Cho hai duong tron dong tam (O; R) va (O; R') v6i R > R'. Quadiém M & ngoai (O; R),
v hai tiép tuyén vé6i (O; R'). Mot tiép tuyén cat (O; R) tai 4 va B (4 ndm gitta M va B); mot
tiép tuyén cit (O; R) tai C va D (C nam gita D va M). Chimg minh hai cung AB va CD bang

nhau.

HUONG DAN

Bai 1: Cho dudng tron (O; R). Vé day AB = R\/E . Tinh s6 do ctia hai cung A4B.
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Tam gidc AOB c6: AB? = 04> + OB? vi (RJE ) =R+ R’
Nén tam gidc AOBvuong tai O (Pinh li pitago ddo)

= AOB =90° = sd AmB = 90° = sd AnB = 360° —90° = 270".
Bai 2: Cho duong tron (0; R). V& day 4B sao cho sb do ciia cung nho 4B bang % s6 do clia cung

16n AB. Tinh dién tich cia AAOB.

A
A 2

sdAmB :lsdz;zl\? sdAmB =120° o .

Ta co: 2 = = AOB =60".

AR AR — 0
sdAmB + sd AnB = 360° sdAnB =240

K¢ OH 1 AB. Tam giac OAB cantai O c6 OH la duong cao nén OH la phan giac cua AOB vala

duong trung tuyén cta tam giac OAB.

AB =2HA
Do do: ¢
AOH = 60°

Tam gidc AOH vudng tai H theo hé thuc gifra canh va goc trong tam giac vudng ta co:

HA:OA.sinA[/O?I:RT\/g;OH:OA.cosﬁzg
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S o5 = EAH.OH = 5.2AH.OH = AH.OH =
Bai 3: Cho (O) va diém M ndm ngoai dudng tron, v& hai tiép tuyén MA va MB. Biét AMB =35,

a) Tinh s6 do goc & tim tao boi hai ban kinh 04, OB.
b) Tinh s6 do mdi cung AB.

a) MA, MB 14 hai tiép tuyén ctia (O) nén: OAM =90°; OBM = 90° ma ta lai co:

AMB =35 = AOB=145".
b) Vi AOB=145" =sd AmB =145° ; = sd AnB =360"—145° = 215".

Bai 4: Cho tam giac déu ABC c6 ba dinh nam trén duong tron tim O.

a) Tinh céc goc ¢ tdm tao boi hai trong ba ban kinh O4, OB, OC.

b) Tinh s6 do cac cung tao boi hai trong ba diém 4, B, C.

A

a) A ABC la tam giac déu nén BAC = 60° = AOB =120".
Tuong tu ta cé: AOC =120; COB =120".

b) Vi BAC = AOB = AOC =120° ném s¢ AB = sd BC =sd AC = 240"



Bai 5: Trén duong tron tim O lay ba diém 4, B, C sao cho AOB = 1007, sdAC = 45°. Tinh sé do

cung BC.

C

C

Ce @nhé Ce A—];h'n
Truwong hop 1:
Sd BCuio =sd AB - sd AC =100° - 45 = 55",
Sd]/B—(\jldn: 360° —55° =305".
Truong hop 2:
sd BCuno=sd AB +sd AC =100° + 45° =145".

sd BCisn =360° —145° =215°.

Bai 6: Cho (0; SCm) va diém M sao cho OM =10cm. V& hai tiép tuyén MA va MB. Tinh goc &

tam do hai tia O4 va OB tao ra. (DS 120°)

A

B

: : —— R 1  —
Tam gidc MAO vudng tai O c6 cos AOM :E:E: AOM =60".



MA, MB 14 hai tiép tuyén cta (O) nén OM la phan gidc cua goc AOB nén AOB =120
Bai 7: Cho tam giac déu ABC, vé& nira dudng tron duong kinh BC cat AB tai D va AC tai E. So
sanh cac cung BD, DE va EC.

A

B o C

(BS: 1/93 = I/)E = I/Zz’)(do cdc tam gide déu)

Bai 8: Cho hai duong tron dong tam (O; R) va (O; R') v6i R > R'. Quadiém M & ngoai (O; R),
v hai tiép tuyén véi (O; R'). Mot tiép tuyén cit (O; R) tai 4 va B (4 ndm gitta M va B); mot
tiép tuyén cat (O; R) tai C va D (C nam giita D va M). Chimg minh hai cung 4B va CD bang

nhau.




